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GLASILO ZA PITANJA ŽIDOVSTVA

Mladost

Po-svećeno »Bar Giori«.

Jubilej navršenih četrdeset semestara

>Bar Oiore« pobudjuje na razmatranja o

funkcijama mladosti u mladožidovskom

pokretu. Kad je »Bar Oiora» osnovana

kao prvo židovsko-narodno društvo ljudi

iz.jugoslavenskih zemalja, u tudjini do-

duše, ali u mjestu, u kome je živio Teodor

Herzl i odakle je, nošen mladim zano-

som, krenuo politički cijonizam u židov-

ski svijet, u Jugoslaviji samoj jedva se

još zamjećivalo gibanje u židovskoj omla-

dini. Stariji su se ranije udružili u

Beogradu, u Bugarskoj no omladina

sama. Tek kašnje su u Zagrebu srednjo-

školci osnovali svoje Literarne sastan-

ke«, prvo kolo, u kome su se na ugovori-

ma i člancima Herzla i Nordaua, na lirici

Zlocisti-a, Donatha, Griinau-a, Feiwela i

Miinchhausena upaljivale mlade duše za

cijonizam: jedan'lirski cijonizam i cijoni-

zam visokog patosa.

Svi smo mi tada bili puni toga pleme-

nitoga patosa, puni ritma, koji je nosio

duše na krilima, povisoko od krutoga tla.

I svi smo se spremali za borce: prema

vani mladenački bezobzirno radikalni, ne-

vaspitani doduše jevrejski, ali ipak ne-

snošljivi prema asimilatorstvu, u kome

smo jučer još glibili.

Danas, kad se omladina iako samo

u, jednome, ponajboljemu svome dijelu —-

dala na istinskije židovsko vaspitanje

pojedinačke ličnosti, na individujsko iz-

gradjivanje sopstvenoga »ja«, ona, što se

toga tiče, s pravom smije da o sebi drži,

te je pošla dalje u ispunjavanju ličnih du-

hovnih obaveza, što je jedno ispovijeda-

nje nalaže, hoće !i da bude i objektiv-

n o posve iskreno. I ona može s pravom

da tvrdi, te je soptsvenu, omladinsku,

dužnost počela da shvaća u težini, koje,

’i toj mjeri, nije bilo u zanosu prvih dana.

No čini mi se, da je subjektivna

iskrenost, iskrenost zanosa, u prvim go-

dinama bila jača, bezuvjetnija, od objek-

tivne, spoznajne iskrenosti današnje omla-

dine.

Tada se omladina bila sa' svime da!?a

n službu ideje. Ona je bila jedina; ona je

trebala da osvaja, jer drugih buditelja

nue gotovo ni bilo. Trebalo je sijati na

ncuzoranom tlu, a ratara je i sijača bilo

malo. Tu se nije stiglo misliti na sebe, na

gomilanje blaga duha, na zasizanje u du-

boke riznice duševnoga obilja naroda,

ve ć tek toliko, koliko
(

je trebalo za riječi

budnice, koju smo pjevali narodu.

Omladina je imala točno i jasno od-

redjenu funkciju. Ona je morala organi-

*°vati, morala je stvarati prve vidne

cijonističke grupe, morala je davati i

skupljati šetkalim, koji su bili glasovnice

za kongres i sredstva za aparat organi-

zacije, redovno finansijski pasivan. Da,

ona je išla od čovjeka do čovjeka i skup-

ljala šekalirn oh, koga od nas, koji pro-

izadjosmo iz te omladine, ne obuzima no-

stalgija za čistim šekelbm onih dana!

Što joj je vremena ostalo, ta je omla-

dina posvetila sticanju znanja. Prije sve-

ga ona je znala, što je i što hoće cijoni-

zam; uz to je učila istoriju svoga naroda

i suvremenu njegovu ideologiju i litera-

turu u prijevodima. Za sebe samu nije

joj ostalo dosta vremena, pa i nije joj to

pravo došlo k svijesti: ta sve je bilo tako

mlado, tako svježe, puno života, koji pupa

od sokova i nosi cvijeće; iko je pomišljao

na sazrijevanje?

Pokret se širio i jačao. Stao je obu-

hvaćati desetke, pa i stotine tisuća, pa

milijune. Slavio je uspjehe i slavlja, koja

su zahvatila.mal ne sav narod; i one, koji

su bili izvan mladožidovs'kog pokreta,

čak i one, koji su izgledali asimilovani,

čak i one, koji su do jučer bili gordi pro-

tivnici. Pokret je brzo i rano dospio n

doba snažne muževnosti.

A što bi iz omladine?

Ona je, izgledalo je, izvršila svoju

prvu funkciju, funkciju budjenja i povla-
či se iz redova radnika na organizaciji.

Ona se okuplja za se u cilju, da izvrši

drugu, težu, fazu u razvitku: intenzivi-

ranja htijenja i saznanja, ispunjavanja ži

dovstva sopstvenim, korenitim vredno-

tama, predanja obnovnome radu, fizički i

duševno. Palestina joj više nije san, nego

realnost. Ali ne toliko realnost u politič-

kome pogledu, ne toliko realnost Balfou-

rove deklaracije. San Rema i mandata,

koliko realnost službe, zbiljskog vezanja

sopstvenosti sa zemljom u pijonirskome

radu. Tako nastaju halucim. I upoređo

oni počinju da govore jcvrcjski i da ulaze

u dubine duha svoga naroda. Počinju, ka-

žem, jer to duševno bivanje ik »bezuvjet-

nosti i jednovitosti« tek šta je otpočelo i

to htijenje još nema punu vlast nad svom

našom omladinom. 1 jer je taj put toliko

tegoban, jedan ugledan dio naše omla-

dine odabire lagodniji put afirmiranja

svoga židovstva: jednostranu fizičku rc-

generaciju, gimnastiku i sport neodijhov-

Ijen načelima, ne nošen spoznajom, da

ova grana mladačkoga života ne smije

da dovede do hipertrofije kulta tijela na

uštrb đuševnosti.

Sama omladina to osjeća i iz toga

osjećanja dade se dobro razumjeti, što je

jedan omladinac u ovome listu pisao pro-

tiv toga, da se gimnastička i sportska

udruženja udruže u zasebni savez, izvan

okvira Omladinskoga Saveza. Bojazan je

to, da tjelesni uzgoj ne postane sam sebi

svrhom i ne stvori nastrano židovstvo

muskula, koje danas već samosvijesno, s

vidom opravdanosti o sebi tvrdi, da je

jedino u omladini, koje uspijeva kao or-

ganizovana zajednica. Oni, što se kulti-

višu, pojedinci su, koji ne izlažu svoj rad

u javi.

U nas ovdje nije još hora za ovu »dio-

bu rada«. Kolo onih, koji se dadoše na

duševnu stranu obrazovanja svojih indi-

vidualnosti, da postanu u punoći sadržine

Židovi, nije još veliko, i baš zato u nas

omladina ima još uvijek da vrši nada sve

važne organizatorne funkcije. Ona ne

smije i ne može još da se stavi izvan za -

dataka organizacije. 1 ne smije to da uči-

ni najpače zato, jer je cijonizam u nas u

velikoj mjeri »neolitski«, nedostatno pro-

dubljen i nedostatno organizatorno raz-

granjen. A najpače, jer se još previše

shvaća filantropski, premalo kao katego-

rički imperativ dužnosti, premalo kao is-

povijest, koja obavezuje.

Ako se na pr. zamislimo u uzroke,

zbog kojih cijonizam nije organizovan u

Vojvodini, možda ćemo doći do uvjerenja,

da je uzrok tome taj, što je cijonizam kao

program zavladao Židovima Vojvodine, a

da tome nije predilazilo cijonističko omla-

dinstvo sa intenzivnim, trajnim, a naro-

čito neoportunističkim zanosom. Ima toga

dakako i drugdje u našim krajevima. Tek;

omladinu Vojvodine uzesmo primjerom,

jer ona i danas još susreće velikim di-

jelom cijonizam apatijom, a najmanjim

dijelom objavom preporoda, kako smo ga

mi, cijoniste od decenija ovamo, shva-

ćali.

Tu treba još mnogo rada onakvoga,

kakav je vršila cijonistička omladina u

prvim godinama flerzlova cijonizma. Na-

ši se redovi, redovi organizacije, jedva

pomladjuju, ne zato, što ne bismo imali

omladine; što više, mi je imamo mal ne

svu već zato, što iz nje malo njih •

sporo ulazi u organizacijom! vezu cijoni-

zma. I tako u njoj rade uvijek isti isku-

šani radenici, rade do umora, čekajući ne

na zamjenu, ali na sarađnju mladeži. Ona

treba da upozna, te su u nas prilike ta-

kove, da se ne smije povući aruta gra-

nica izmedju »starih i mladih«. Previše

treba u nas još da se uradi po onima, koji

u sebi nose radikalizam i čistoću uvje-

renja, neovisnog o konjunkturama. Omla-

dina u nas nije stigla da spremi dostatan

broj radnika za tu zadaću. Zato mora i

ona da je vrši, da obnavlja i popunjuje

kadrove cijonističkih radnika.

Dr. A. L.

oštarina plaćena u gotovom.
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Praktični halučki rad

Piše inž. Alfred B e r 1 i n e r.

Upravitelj tehničkog halučkog tajni-

štva u serlinu razvija u ovim razla-

ganjima pripravu zvanja halucim u

Njemačkoj.

Svaki čovjek zna, da za vodjenje rata

treba u izdašnoj mjeri novaca i ljudi. Ali

malo njih znadu, koja sredstva iziskuje

veli ko djelo mira. Mi to osjećamo dnev-

no kod našeg velikog kolonizacijonog

djela u Palestini. Mi cijoniste smo uvijek

vjerovali, da nam nedostaje tek novaca,

dok ćemo imati milijune ljudi. Pri tome

smo naročito mislili na veliku seobu ži-

dovskog naroda, koja će se po našemu

mnijenju spojiti s
nacionalnom imigraci-

jom u Palestinu. Možda smo pravili ne-

ko ograničenje: da će naime potlačeni

putnici, koji su tek pred kratico vrijeme

umakli nuždi i bijedi, trebati neko vrije-

me, dok će se osloboditi okova galuta.

Vratimo se k poredbi s ratom, jer naša

kolonizacija nas u pitanjima organizacije

rada sili na ovakova promatranja. Onda,

kad su veliki narodi skupljali svoje ener-

gije, da dodju do najvećeg narodnog dje-

lovanja, igrala je najvećy ulogu izobrazba

ljudi. Jer bez dobrih instruktora falilo bi

ogromnoj organizaciji čvrsti okvir. S toga

razloga bila je od odlučne važnosti izo-

brazba momčadi. Isto tako je i s našim

mirnim radom, koji predstavlja najviše

nacijonalno djelovanje.

Kad danas imamo dovoljno ljudi, i kad

su ove mase po svome srcu pripravne na

svaku žrtvu, ipak im danas još nedostaje

ono, što ih osposobljuje, da ih uvrstimo u

jezgru naše kolonizacijone vojske. Mi-

slimo naime temeljitu izobrazbu, koja

olakšava produkcijom proces u Palestini

i pospješuje cjelokupnu izgradnju.

U tom savezu u velike nas zanima pi-

tanje učiteljskog osoblja. Dobar strukov-

ni učitelj urediti će sretno vrijeme nauke

doprinijet će ne samo produktiviranju

naučnika, već i razvitku njegove .cijoni-

stičJke svijesti.

Sve ove zadaće ispunjavaju u Nje-

mačkoj poljoprivredni savez praktikanata

i tehničko halučko tajništvo. I ako ove

dvije institucije nijesu dosada zapažene

izvan užeg kruga, to je njihov tihi rad

ipak bio uspješan. Poljoprivredni savez

praktikanata broji danas jedno 350 čla-

nova, od kojih je 70 već pošlo u Pale-

stinu. Tehničko halučko tajništvo cijeni

broj zanatlijskih praktikanata na 200.

Ovdje neka je sad govora o praktičnom

radu halučkog tajništva, pri čemu se

predmijeva, da su čitatelji o izobrazbi i

organizaciji zemljoradnčkih halucim već

donekle upućeni.

Tehničko halučko tajništvo osnovano

je pred nekoliko mjeseci po cijonističkom

savezu u Njemačkoj. Neki drže, da je ri-

ješena zadaća takovog tajništva, ako po-

sreduje narnješfcenje i nadje u dovoljnom

broju mjesta za dobru izobrazbu. Ali

time još nikako nije iscrpljeno djelova-

nje tajništva. Valja prije svega vršiti

najvećom pomnjom odgojni rad. koji će-

mo najbolje izvršiti kad pitomce skupimo

u male zajednice. Tako kao u »Blau-

Weiss«, koji danas daje najveći procenat

zanatlijskih halucim u Njemačkoj, svaki

se haluc u svome vodu odgaja po vodji i

drugu, dok na tjedni dan, kao svaki drugi

naučnik radi u radionici svoje zvanje kao

bravar, stolar ili zidar. U toj formi složili

su se već manje grupe zanatlija, .koji stoje

izvan saveza »Blau-Weiss«, da bi se sa

drugim sumiš'jenicima natjecali u nasto-

janju, da postignu unutrašnje i vanjsko

osposobljenje.

Većina naših zanatlijskih halucim smje-

štena je u pojedinim poduzećima. Cesto

rade na istom mjestu i nadju se nakon

svog rada u stručnim tečajevima ili kod

učenja hebrejskoga. U toj formi imade

nevezanih grupa u Berlinu, Hamburgu,

Niirnbcrgu i u mnogim drugim mjestima.

U opreci prema njima su grupe, koje su

unapred osnovane na kooperativnoj for-

mi. U Frankfurtu n/M. postoje stručni te-

čajevi, u kojima radi 18 halucim, kojj su

smješteni u pojedinim poduzećima (kao

gradjevni tehničari, instalateri itd.), Kao

učitelji djeluju nekoliko inžinira i arhi-

tekta, koji svojom osobnošću djeluju i u

ljudskom odnošaju na svoje pitomce. Naj-

interesantniji pokušaj te vrsti sigurno su

zidarski tečajevi u Dortmundu, koje fi-

nancira »fiaavoda«, društvo ruskih i nje-

mačkih cijonista u svrhu izobrazbe za-

natlija za Palestinu.- Sad pod upravom

židovskog graditelja grade 5 radnika

malu kuću za dvije obitelji, koja je odre-

djena za jednu naseobinu. Radne sile iza-

brane su iz velikog broja istočno židov-

skih radnika, radi se o 12 do 15 hiljada,

koji su radili U Westfalenu već više godi-

na kao pomoćni radnici u obrtničkim za-

drugama. Ovi neizobraženi ljudi dobivali

su prije svega 4 tjedna teoretsku izo-

brazbu, a sada rade na gradnji i uče tako

zanat, ikoji je možda najvažniji za Pale-

stinu.

Jasno je, da će neizučeni ljudi u prvo

vrijeme rdjavo raditi, i da gore razloženi

način rada nije rentabilan s gospodarskog

gledišta. No kalkulacija bila je takova, da

su svote, koje inače kod gradnja repre-

zentiraju dobit, ovdje potrošene za -izo-

brazbu, i to tako, da na koncu ne će biti

nikakovog gubitka ili tek vrlo malen. Ova

izobrazba grupa ima još i drugih predno-

sti. Pri tome se ali pokazuje, što smo go-

re spomenuli kao drugi uvjet za naš rad:

trebamo dobre učiteljske sile. Nažalost

nemamo velik broj zidarskih majstora, a

isto tako malo vrsnih drugih zanatlija. Za

to smo primorani, da naše ljude smjesti-

mo u njemačka poduzeća i da ih izobra-

zimo u Njemačkoj.

U toj formi sad se na raznim mjestima

kreiraju ovakovi tečajevi. U ovom času

nastojimo, da izobrazimo naše ljude za

graditelje, zidare i tesare, jer su ova zva-

nja vrlo potrebna u narednom vremenu u

Palestini. Izobrazba zidara može se pre-

ma okolnostima skratiti na jednu do dvije

godine; tesar treba za izobrazbu sigurno

dvije i pol do tri godine. Držimo, da se

vrijeme izobrazbe ni pod koji uvjet ne bi

smjelo skratiti na uštrb sposobnosti poje-

dinog čovjeka.

Prvo putovanje Teodora

Herzla u Carigrad (1896).

(! z njegovih za n i s a k a.)

Jiidischer Verlag, Berlin N. W. 7

stavlja nam na raspolaganje otisak sli-

jedećeg odlomka iz prvoga sveska

Za p i s a k a Teodora Herzla, koji će

izaći koncem juna o. g. Spomenuta
naklada udešava supskripciju na ovo

djelo, koja se završuje 16. juna o. g.

Cijena prvomu od prilike 700 stranica

jakom svesku (broširano cea M. 280,

u platno vezano cea M. 350) povisit
će se iza minulog supskripcijonog

roka za 25%.

(Patisak zabranjen)

Copyright 1922. by Jiidischer Verlag

Berlin.

17, juna.

U Orijent-vozu, jutrom ako 6 sati,

pred Raba-Eskijem. Već je jučerašnji dan

vožnje bio zanirniv. Nevvlinski mi reče,

kad je u dva sata u jutro u Budimjpešti

ušao, da se s nama vozi nekoluo paša,

naročito Ziad paša, šef turske misije kod

moskovskog krunisanja.

Jučer prije podne prikazao me New-

linski Ziadu, Karatheodoriju i beograd-

skom poslaniku Tevvfiik paši. Kasnije je

najvažniju od ovih triju ekselencija, Ziad

pašu, pripravio na svrhu moga puta u

Carigrad. Ziad se odmah zainteresovao

za stvar, i samo je iščekivao čas, kad bi-

smo bili na samu, da ga potanje infor-

mišem.

Ziad paša je nizak, elegantan, popa-

riženi Turčin, koji, kakogod je nizak, ra-

zumije, da se prikaže uglednim. Pogled

mu je ozbiljan i smion iz tamnih očiju,

potezi lica fini i oštri, nos zavinut, kratka

šiljata puna brada kaošto i gusta kosa

crna sa prvim tragovima sijeđjenja.

Karatheodory je bijele brade, debeo,

pametan, veseo, govori izvrsno francu-

ski, čita, dok ne razgovara, jedno novo

povjesno djelo o Rusiji, priča čudovišta o

raskošju moskovskog krunisanja i jede

lahkoumno na stanicama voće i pije k to-

me vodu dotičnoga mjesta.

Tewfik je mladi paša, govori s udiv-

ljenjem o >Neue Freie Presse«, citira od-

lomke iz starih uvodnika.

Poslije podne, kad je Karatheodory

izašao iz sobe za pušenje u jedaćem va-

gonu, i kad smo ostali samo Ziad, Ne\v-

lipski i ja, razvio sam svoj plan Ziadu,

koji me je ozbiljno i s napetošću slušao.

On reče: »Vidim, da ne govorite sa

pritajenim mislima.« (Izjavio sam naime,

da namjeravamo Palestinu steći kao po-

sve nezavisnu zemlju, i ako je tako ne

bismo dobili, pošli bi u Argentiniju.)

»Vi izričete Vašu misao potpuno«, re-

če Ziad, »ali moram Vam reći, da će se

valjda s Vama jedva upustiti i samo u

pourparlerse, ako tražite nezavisnu Pa-

lestinu. Prednosti u novcu i u štampi,

koje nam obećajete, veoma su velike, i

ja bih držao Vaš predlog veoma povolj-

nim; ali se protivi našemu principu da

otudjujemo teritorij.«

Ja mu odvratih: »To se u povijesti već

nebrojeno puta desilo.«

Newlinski dobaci, da je tek nedavno

Engleska prodala Helgoland Njemačkoj.

Ziad ostao je kod toga: »Kao neza-

visnu zemlju ne čete dobiti Palestine ni

na kakav način moguće kao vazalnu

državu.«

Odvratih mu, da bi to bila jedna ne-

iskrenost već od početka, jer vaza'i mi-

sle uvijek samo na to, kako bi se što prije

učinili nezavisnim.

Razgovor je trajao sve dok smo sti-

gli u Caribrod. Ondje je Ne\vlinskoga do-

čekao bugarski ministar Načovič, koji mu

se dovezao u susret. Meni je došla u su-

sret jedna deputacija cijonista iz Sofije.

Prekjučer sam brzojavio, da ću propu-

tovati. /
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Tehničko halučko tajništvo pokušava,

da organizira sve zanatlijske halucim u

Njemačkoj, korespondira s njima, šalje

im mjesečno cirkulare s člancima o struč-

noj izobrazbi, bilješkama o Palestini itd.,

posreduje donekle i pri izboru dobrih

mjesta za izobrazbu i nastoji ujedno da

širi u najšire krugove naše mladeži mi-

sao, da u Palestini trebamo zanatlijske

halucim. Zanatlijski halucim, to znači, izu-

čeni stručni radnici i ujedno požrtvovni

pijoniri! Priznajemo, da ova poslijedna

zadaća, propagiranje naše ideje, još nije

riješena. Pokazuje se, da možemo više

mjesta naći, naročito za graditelje, zida-

re i bravare, no što imamo ipetenata.

Krug onih, koji se danas u Njemačkoj izo-

brazuju kao zanatlije za Palestinu, vrlo

je malen, ali se ipak pomalo povećava' od

godine do godine. Najbolja je izobrazba

redovita šegrtska izobrazba, a najbolji

ljudi su mladež, koja je tek svršila školu.

Danas smo još prinudjeni, da izobrazimo

u kratko vrijeme ljude sa dvadesetipet

godina.

Ne ćemo ovim razlaganjem da potpu-

noma i iscrpivo prikažemo rad haluč-

kog tajništva, već samo mnoge probleme,

na koje smo naišli pri našemu radu. Naša

lozinka glasi: Novac i ljudi! Ako će Ke-

ren Hajesod dati novac, mi ćemo dati

ljude, koji će moći da izgrade Palestinu.

Brinemo se za njihovu izobrazbu, stva-

ramo učiteljske sile i organiziramo Savez

halucim, koji naše ljude odgaja kao do-

bre cijoniste, a ujedno i kao kvalificirane

radnike.

Oba gospodina zapitaše me o stanju

moga cionističkoga rada. Rekao sam im,

što sam mogao. Iza toga sam ih morao

ostaviti, da s Nev/linskijem i Načovićem

diniram u jedaćim kolima. Načović me

naročito zamolio, da mu »Nene Freie

Presse« povodom njegovog slijedećeg

otstupa ne namijeni laskavu popratnicu,

jer bi inače u sada rusofilskoj Bugarskoj

odviše važio kao ljubimac Austrije; i ti-

me bilo bi mu njegovo djelovanje u au-

strijskom smislu oteščano.

U Sofiji dočekala me jedna dirljiva

scena. Pred tračnicama, na kojima smo

se dovezli, stajala je skupina ljudi, koja

je radi mene došla. Posve sam zabora-

vio, da sam zapravo ja sam to skrivio.

Bili su tu muževi, žene, djeca, sefardi

i aškenazi, dječaci i starci s bijelim bra-

dama. Sprijeda stajao je dr. Ruben Bie-

fer. Jedan dječak predao mi vijenac is-

pleten od ruža i klinčića. Bierer me je

njemački oslovio. Iza toga pročitao je Ga-

leb jednu francusku adresu, a pri koncu

Poljubio mi je usprkos moga protivljenja

niku. U ovim i u slijedećim govorima slav-

ljen .sam oduševljenim riječima kao vo-

đja, kao srce Izraela itd. Držim, da sam

stajao posve zapanjen i putnici Orijent-

voza promatrahu začudjcni ovu neobičnu

scenu.

Stajao sam onda još neko vrijeme na

stepenicama vagona i promatrao ljude.

Najrazličitiji tipovi. Jedan starac sa šu-

barom bio je nalik mome djedu Simonu

Herzlu.

Za oproštaj poljubio sam Bierera. Svu

se doguravahu da mi pruže ruku. Doviki-

vahu mi lešana haba bij rušalajim. Voz je

pošao. Mahanje šeširom, ganuće. Ja sam

bio sam posve ganut, naročito od pripo-

vijedanja jednog Rumunja, koji mi je is-

pričao svoje jade; iza obavljene vojne

dužnosti morao je da se iseli, jer mu ne

podijeliše gradjanskog prava.

Newlinški i Ziad bili su od ove mani-

festacije manje frapirani, no što sam oče-

kivao. Ili nijesu svog dojma pokazali?

Newlinskoga dočekao je bugarski crkve-

ni dostojanstvenik Gregor, kojega je opet

on brzojavno obavijestio o svom propu-

tovanju valjda, da ustanovim njegov

(N’ov) ugled u Bugarskoj.

�

Na večer sjedio sam još samo sa

Nevvlinskijem u jedaćim kolima i objaš-

njavao mu financijski plan na osnovci ođ

dvadeset milijuna funti, od kojih bi dva

milijuna otpala na neposrednu otštetu za

prepuštanje Palestine, a 18 milijuna za

oslobodjenje Turske vlade od Kontrolne

komisije.

Newlins£ti je tomu oštro prigovorio.

On da je Ziadu već rekao, da predlažem

oslobodjenje od Kontrolne komisije na

slijedeći način:

Jednu trećinu plaćamo u gotovom.

Drugu trećinu preuzimamo na naš teret

(resp. ako postajemo vazalima, fundlrat

će se ova trećina na našem podavanju).

Treću trećinu ukamaćivat ćemo iz dr-

žavnih prihoda, koji se sadašnjoj komisiji

oduzimlju i nama doznačuju.

Newlinskij misli, da se ne bismo smje-

li nikalko usuditi, da ponudimo sultanu

dvadeset milijuna funti za zemlju Pale-

stinu. To da je tako reći već poslovna

vrijednost, a morali bismo da platimo

pret i u m af i e c t i o n i s. Mogli bismo

si eventualno da uvjetujemo još razne

koncesije, čime bi sebi otkup pojeftinili,

na pr. monopol elektrifikacije za cijelu

Tursku itd. Ali kod ove trodjelbe moramo

bezuvjetno ostati.

Oko palestinskog mandata

Talijanski ministar inostranih djela o palestin-

skom mandatu.

Iz Rima javljaju: U komorskoj đebaii o

inostranoj politici vlade izjavio je ministar

inostranih djela Schanzer: Povodom za-

dnjeg zasjedanja vijeća Lige Naroda zahtje-

vao je engleski zastupnik, da se na dnevni

rad stavi britski mandat nad Palestinom.

Delegati Francuske i Italije izjavili su, a da

st ne protiviše brdskom mandatu, da nisu

pripravljeni na raspravu odredaba1 mandata,

i da traže odgodu. Rasprava mandata od-

gođjena je zatim do 15. jula. Medjutim na-

stojat će Italija, da s britskom vladom do-

đje do direktnog utanačenja o modalitetima

mandata, koje će se ticati naročitih talijan-

skih Jjntteresa. Gleđom na pitanja osnutka

narodne domaje za Židove u Palestini, spo-

minje ministar poteškoće i nepovjerenje što

ih je izazvao povratak Židova u Palestinu ne

samo međju hrišćanskim općinama, već i

medju muslimanskim /pučanstvom. To je i

naravno, jer je Palestina sveta zemlja triju

vjera.

Talijanska vlada ustrajat će kod

privole, koju je već dala za osnu-

tak židovske narodne domaje i

zauzet će se, da se ne povrede oni katoli-

čki interesi, koji sačinjavaju glavnu talijan-

sku graciju.

Englesko - franceski pregovori. Kako

»Dailv Telegraph« javlja, vodi se sad prego-

vori izmedju Londona i Pariza o franceskom

mandatu u Siriji i britskom mandatu u Pale-

stini. Obje se vlade složiše, da će na sjed-

nici vijeća Lige Naroda, koja će se održati

dne 15. jula istodobno riješiti pitanja man-

data nad Sirijom i Palestinom, a da dulje ne

čekaju na ratifikaciju turskog traktata. Sadaš-

nja izmjena misli izmedju Francuske i En-

gleske služi konačnom sporazumu u tom pi-

tanju, da se uzmogne provesti želja lord

Balfoura, da se ratificira na narednoj sjed-

nici vijeća Lige Naroda sirski i palestinski

mandat. Sa strane Sjedinjenih Država ne

očekuje se nikakove daljnje poteškoće.

Vatikan i palestinski mandat. U evrop-

skim dnevnicima ponovno se izvješćuje, da

je Vatikan prosvjedovao kod Lige Naroda

protiv brdskog palestinskog mandata. Kako

rimski »Tempo« javlja, je kardinal-državni

tajnik Gasparri u svojoj noti tražio sa-

mo posebne garancije za prava hrišćanskih

manjina u Palestini. Vatikan nikad nije na-

mjeravao niti izjavio kakav prosvjed protiv

britskog mandata. Prema jednoj brzojavnoj

vijesti »Malina« iz Geneve odbila je Liga

Naroda zahtjevane garancije.

Na poziv pape pošao je u Rim morrsig-

norc Ca 11an, katolički nadbiskup u Baj-

rutu. Posjet nadbiskupa služi ujedinjenju

crkava svih rita u Palestini i Siriji, koju želi

Vatikan da provede.

Sir Herbert Samuel primio je delegaciju

Agudas Jisroela. Vrhovni komesar sir Her-

bert Samuel primio je delegaciju Agudas

Jisroela pod vodstvom predsjednika london-

ske egzekutive odvjetnika Landaua. Dele-

gacija sastojala se od ove gospode: rabina

Horovitza, Jeruzalim, rabin dr. Pinkas

Kohn, Beč, Sally Guggenhcim, Baze),

Romy Lunz e r, New-York, Harry Good-

man, London. Na poznati zahtjev Agudas

Jisroela radi preuđešenja Jewish Agency iz-

javio je sir Herbert Samuel, da želi vidjeti

zastupane u Jewish Agency sve krugove ži-:

đovskoga naroda, koji su ( interesovani na

Erec Jisraelu, a naročito i ortodoksiju. To je,

po njegovu mišljenju, i želja cijonističke orga-

nizacije, koja ne traži za sebe monopol. Što

se tiče želja jeruzalimske aškenaske općine,

želi on jedinstvenu organizaciju židovske za-

jednice u Palestini isto tako, kao štcS su je-

dinstveno organizovani muhamedanoi i kato-

lici u Palestini. To ne isključuje neku auto-

nomiju takozvane Sonnenfeldske općinske

egzistencije. Pregovore u toj stvari vodi Nor-

man Ben t w it s c h, no ovi još nisu dovr-

šeni.

Keren Hajesod
Izjava potpredsjednika Sjedinjenih Drža-

va za Keren Hajesod. Kako je poznato iz-

javio je predsjednik Sjedinjenih Država ti a r-

d i n g upraviteljima amerikanskog Keren Ha-

jesoda u jednom pismu svoje lične simpa-

tije za židovsko obnovno djelo u Palestini.

Nakon njega javio se sad i potpredsjednik

Sjedinjenih Država Coolidge, koji je uprav-

vio pismo na glavni ured Keren Hajesoda,

koje glasi; »Židovski narod ušćuvao je sebi

kroz tisuće godina pored svih razarajućih

upliva svoj narodni osjećaj i svoju sopstvenu

vrlo visoku znanost. Židovski je narod do-

prinio gospodarskom uspjehu svake zemlje,

gdjegod je živio. U svako vrijeme biti su

BROJ 27. »ŽIDOV« 3



To sam prospavao i nalazim, da Nevv-

linski ima pravo. Mogu dapače da iz ove

promjene izvučem novu korist. Ja mogu

i hoću u Carigradu reći, da uvjeti moraju

ostati apsolutno tajnima, jer da moratp

ponajprije moj komite u sve uputiti. Time

spriječavam, da eventualno Montagu ili

E. Rothschild protestuju protiv mojih

predloga.

Dodjem li ali, jak uslijed pregovora

sa sultanom u London, to ću proturati

sve što hoću.

Eventualno ću stupiti u kontakt sa
Bar-

natom.

*

Bierer mi je u Sofiji rekao, da je Edrrt.

Rothschild prije nekoliko dana odaslao

svoga zastupnika u Carigrad, da ponudi

sultanu novaca za dozvolu dalnje kolo-

nizacije.

Bi li to imao da bude šahovski potez

proti meni?

16. juna, Carigrad.

Newlins<ki je za našu stvar od vanre-

dne vrijednosti. Njegova se spretnost i

predanost ne može dosta da pohvali. On

će morat da primi izvanrednu nagradu.

Jučer poslije podne stigli smo u Ca-

rigrad. Na stanici dočekao nas barun B.

Popper iz Beča, uz dva ovdašnja novi-

nara, s kojima Nevvlinski raspolaže. Pa-

še, koji su s nama putovali i već prije do-

laska preobukli u galu, da odmah posjete

sultana, bili su dočekani od čitavog sku-

pa ljudi.

Provezli smo se kroz ovaj začudni

lijepi, prljavi grad. Bliještavi sunčani sjaj,

šareno siromaštvo, zgrade u raspadanju.

Sa prozora Hotel Royala izg'ed na Zlatni

Rog. Kuće na obroncima brežuljaka stole

u zelenilu, i pričinja se. kao da izmedju

kamenja raste trava... kao da odroda

opet osvajava ovaj grad, koji propada.

*

Newlinski je ovdje veoma ugledan i

uplivan. Kao što prama Ziađu i KaTatheo-

doryu, s kojima smo se vozili, tako je

njegov položaj i prama mnogim velikim

Turcima.

Odmah pošto se presvukao odvezao

se u Jildiz Kiosk. Otpratio sam ga onamo.

Ulični život je začudo siromašan i vedar.

Zastrti haremski prozori na kućama su

dražesna tajna. Iza njih naišao bi sigurno

na razočaranje.

Divan je pogled na Bosoor pred bije'om

palačom Doima Bagdže.

Židoti iskreni pođupiraielji stvari slobo-

de. Predloženi plan (izgradnja Palestine)

pruža židovskome narodu priliku, da te svo-

je velike sposobnosti posveti izgradnji i odr-

žanju vlastite domaje. Uvjeren sam, da na-

rod Sjedinjenih Država ne će propustiti, a

da ne pruži ozbiljnu i pravu pomoć, koja je

potrebna, da se postigne potpun uspjeh«.

Osnutak Keren Hajesođ komiteja u Pa-

rizu. Zadnjih dana mjeseca maja održala se

kod Josefa Aschera, uglednog francuskog

cijoniste, konferencija za osnutak neutral-

nog Keren Hajesod odbora za Francusku.

Konferenciji pribivali su dr. Leon Zađoc-

K a h n, Fernand Corcos, Henri Prague,

Soife r, Henri Bodenheimer, Kri-

schew s k y. dr. Fildermann, H. Z1 a-

topol j s k v, M. Alejni k o f f, Buch-

m i 11, Jarblum i Braunstein. Sakup-

ljeni izabrali su komitej, koji se sastoji iz ci-

jonista i necijonista i izradili su odmah radni

plan za veliku kampanju medju francuskim

Židovima. U upravu odbora izabrana su ova

gospoda: dr. Leon Zadoc-Kahn pred-

sjednikom, narodni zastupnik Bl u m i L

We i 1 potpredsjednicima, Josef Asc h e r

blagajnikom. Odmah nakon konstituirajuće

sjednice započeli su pregovori s odličnim

francuskim Židovima, tako da u najkraće

vrijeme možemo očekivati intenziviranje ra-

da za Keren Hajesod u Francuskoj.

Keren Hajesod-kampanja u Americi.

Iz Ne\vyorka javljaju, da Keren Hajesod-

kampanja u Americi lijepo napreduje. Sa-

biranje u samome Newyorku produljeno

je do sredine jula. Kampanja u Filadelfiji

donijela je u prvom tjednu 75 tisuća do-

lara. Sad je započela velika akcija i u

svim državama južne Amerike, gdje kam-

panju vode članovi cijonističke delegacije

dr. Qolds t e i n i kolonel Pa 11 ers o n.

Iz židovskog i

cijonističkog svijeta

Jubilej Adolfa Pollaka. Prije nekoliko

dana navršilo se 25 godina otkako .je

Adolf Pol lak stupio u službu cijoni-

stičke ideje. Do buknuća rata radio je kod

centralnog organa u Berlinu. Njegova

revnost, vjernost i njegov upravnički ta-

lenat mnogo su doprinijeli, da se list ri-

ješi najtežih financijalnih briga. Iza rata

stupio je kao tajnik u glavni ured Židov-

skog Narodnog Fonda, te se bavi organi-

zacijom i propagandom za zemlje sred-

nje i jugoistočne Evrope. Njegova velika

inaeligencija i radna volja, njegova čed-

nost i nadasve simpatično biće pribavilo

mu je svagdje mnogih prijatelja i štova-

telja.

Adolf Pollak je jedan od najtemeljiti-

jih poznavaoca cijonističkog pokreta i

svih njegovih institucija, te je često pisao

vrlo informativne članke o povijesti i o

razvitku cijonističkog pokreta. Našem

odličnom sumišljeniku, kojega će se si-

gurno sjetiti učesnici zemaljske naše kon-

ferencije, srdačno čestitamo sa željom,

da još dugo uzmogne stavljati svoju pro-

kušanu silu u službu njemu tako omilje-

log Židovskog Narodnog Fonda.

Novohebrejski kao neobligatan predmet

na srednjim i gradjanskim školama u Čeho-

slovačkoj. Ministarstvo za nastavu i narodnu

prosvjetu javilo je Židovskom Narodnom Vi-

jeću, da dozvoljava pod izvjesnim uslovima

uvedenje novohebrejskog jezika kao neobliga

tan predmet na srednjim i gradjanskim ško-

lama. Židovsko Narodno Vijeće obratilo se

na sva ona mjesta, od kojih očekuje aktu-

alno zanimanje, da priprave za narednu škol-

sku godinu sve, što je potrebno. Židovsko

Narodno Vijeće poziva sve faktore, koji ni-

jemi primili ovakav dopis, a voljni su, da

saradjuju pri uvedenju novohebrejskog, da

se odmah stave u vezu sa Židovskim Narod-

nim Vijećem u Pragu. (Selbstwehr.)

Zaključci židovskog amerikanskog

Kongresa. O židovskom kongresu u Ame-

rici, 'kome je predsjedao dr. Štetan

Wie s e i Natan Stra u s s, kao i o

stvorenim rezolucijama glede palestin-

skog mandata i židovskog svjetskog kon-

gresa, izvjestili smo već u prijašnjim

jevima. Opširna se debata razvila o pi-

tanju komiteja židovskih delegacija u Pa-

rizu. Mnogi su držali, da je pariški komi-

tej izvršio svoju zadaću, jer kla.izuie o

jednakopravnosti i zaštiti narodnih ma-

njina u mirovnim ugovorima osiguravaju

prava Židova kao gradjana i naredne

manjine u pojedinim zemljama Soko-

lov je u oduljem govoru razlomio, da

pariški komite na žalost još nije postao

suvišnim, jer se prava, koja su ustanov-

ljena u mirovnim ugovorima, moraju pri-

miti u ustav pojedinih zemalja i postati

zbiljom. Donde ostaju sve te klauzule o

pravnoj zaštiti u mirovnim ugovorima

samo mrtva slova. Pariški komite] morat

će i nadalje kao stražar biti na svom

mjestu, te upoznati Ligu Naroda i druge

diplomatske konferencije sa materijalom

o pravnim povredama protiv Židova u

pojedinim zemljama, te odlučno tražiti

popravak nepravde. U tom smislu odlučio

je kongres da nadalje podupire opstanak

pariškog komiteja, te je pariškom ko-

miteju votirao godišnju subvenciju od

6000 dolara. Zaključak o pripravi židov-

skog svjetskog kongresa ima najjače upo-

rište u činjenici, da se amerikanska pri-

pomoćna akcija u Evropi te obnovni pla-

novi za evropsko židovstvo oštro kriti-

kovali. Židovi Evrope moraju dobiti mo-

gućnost da sudjeljuju kod provedenja

svih tih akcija. Židovski svjetski kongres

imao bi se baviti riješenjem mnogih dru-

gih pitanja, koja se tiču ukupnog židov-

stva. Tako prije svega pitanjem iseljiva-

nja, uspostavom židovskih škola, koje su

zatvorene bile usljed rata, praktičkim po-

trebama škola i uzdržavanjem istih.

Duge debate izazvalo je litavsko pita-

nje. Događjaji u I itavskoj teško je izne-

nanjenje za židovstvo. Ogorčenje nad

postupkom litavske vlade pokazalo se u

oštroj formulaciji protestne rezolucije.

Konačno stvoren je zaključak, da se

izabere komitej, čija je zadaća, da do-

vede do izmirenja izmedju obih cijoni-

stiČkih tabora u Americi. Veliko je pita-

nje, da li će uspjeti, da se premosti jaz,

koji dijeli oba ova smjera.

Konferencija za cijonističke teorije, fj. C.

B.) Članovi cijonističke Egzekutive Leo

Mo t z k i n i dr. S o 1 ov e j či k razaslali su

cirkularni poziv za konferenciju u licidelber-

gu, koja će se održati od 30. jula do 4. au-

gusta, a baviti će se pitanjima cijonističke

ideologije. Na dnevni red dolaze slijedeće

točke: 1. pravo samoodredjenja i židovsko

pravo na Palestinu; 2. osvajanje židovskog

naroda za jizgradnjui Palestine; 3. mobili-

zacija cijonističkih prezanja za Palestinu:

4. metode kolonizacije; 5. cijonistička kolo-

nizacija i administracija; 6. cijonističko sta-

jalište naprama galutskim problemima.

Iz Palestine
RAD U PALESTINI.

Nedavno se održala u Hajfi skupština

kooperative židovskih radnika, koji su za-

posleni kod javnih radnja. Ova konferenci-

ja pokazala je velike neočekivane uspjehe,

koji su stvorili princip kooperativnog rada i

samoodgovomosti medju židovskim radni-

cima Palestine. Kooperativa (Misrad laavo-

dot ciburijot) obuhvaća danas oko 1500 rad-

nika, koji rade na gradnji cesta i zgrada.

Ona postoji već 18 mjeseci. Kad je započela

svoj rad bili su uslovi najnepovoljniji, neizu-

čeni, upravo iz inozemstva prispjeli, radnici,

tehnički neškolovano osoblje, radnici bez

ikakove pripreme, te nije bilo moguće od-
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rediti proračun. Prvih mjeseci bilo je znatnog

deficita kod cestogradnje. Od tad se položaj

posve promjenio. Iskustvo radnika se pove-

ćalo, uspjelo im je, da ustroje štab inžinjera.

Knjigovodstvo, koje je ispočetka rdjavo vo-

djeno, sad se promjenilo. Tako je vodstvo
__

kooperative moglo konferenciji predložiti

bilancu, koja je pružala vrlo povoljne podat-

ke. Kooperativa za javne poslove je medju-

tim u toku od 18 mjeseci završila poslove u

cijelokupnoj vrijednosti od 224.400 funti, a

sad dovršava radove za 92.800 funti. Slije-

deći su veći radovi, koji su bili dovršeni u

vremenu od 18 mjeseci;

Cesta Tiberias—Zcmah za 59.700 funti, ce-

sta Tiberias—Tabha za 40.000, cesta Hajfa—

Džeda za 35.200, cesta Afule—Nazaret za

21.400, cesta Tiberias—Ahuzat za 3.000, ce-

sta Dženim za 2.400, betonska cesta Tel—

Aviv za 3.000, cesta Neve—Saanan za 2.000.

cesta Zihron Jakob za 2.000, cesta na Kar-

melu za 1.500, željeznice Sarapend-Lud za

6.500, gradnja kuća za jemenske doseljenike

u Pelah-Tikva za 4.600, gradnja kuća Rišon

za 3.200, gradnja groblja za engleske vojni-

ke, Beer-ševa za 6.000 funti.

Na slijedećim se radovima još radi : ce-

sta Rišon—Rehobot 13.000 funti, cesta u Na-

halal 5.000, cesta Ejn-Tabun 4.000, gradnja

kuća u Jafi 25.000, gradnja kuća u Boruhov-

četvrti 9.000, proširenje Rotschildove bolnice

u Jerušalajimu 3.300, gradnja kuća u Sedže-

ri 5.000, gradnja vladinih zgrada u Ramleu

1.000 funti.

Druga institucija radništva, radnička ban-

ka, objelodanila je ovih dana izvještaj o radu

od početka decembra. U vremenu od 4 mje-

seca je banka podijelila ove |<redite; Za

javne radove 20.075 funti, Kooperativi 5.498

funti, za poljodjelske radove 5.682, raznim

zavodima 2.605. u svemu je podijeljeno

33,761.896 funti, od kojih su povraćeni

17,090.048 funti. Radostan je znak, da se rad-

ništvo sve više i više navikava, da dade ra-

čuna o svome radu u brojkama. Jedna nova

i važna institucija objelodanila je upravo svoj

prvi izvještaj : blagajnicu za podijeljivanje

zajmove. Ona je pred nekoliko mjeseci bila

osnovana u danima najteže krize na burzi

rada. Kada je uslijed obustave cesto-gradnje

i nastupa kišne perijođe na stotine radnika

ostalo nezaposleno, onda je osnovana bla-

gajna za zajmove i prilog odredjen na V*

funta. Poslovno odjeljenje cijonističke orga-

nizacije sudjelovalo je sa 1325 funti, radnici,

koji su bili u sretnom položaju, da imaju po-

sla, sudjelovali su najviše sa jednom dnev-

nicom, da pripomognu namaknuća osnovno-

ga fonda. Danas broji blagajna za zajmove

2.274 člana, 882, koji su ostali bez zaposle-

nja, bili su podjeljeni zajmovi. Zbog kritičke

situacije rada morala*se blagajna za zaj-

move ograničiti na potpomaganje nezaposle-

nih. Blagajna ima podružnice u najvažnijim

mjestima židovskoga rada : u Jafi, Hajfi, Je-

rušalajimu, Tiberiasu, Heđeri i Rehobotu.

Zavod ne nosi nikakov filantropski karakter,

pa je zapriječio, da nezaposlenje demorali-

zira. Visina dozvoljenih zajmova iznosi 2.071

funtu.

Padanje cijenia stanovima u Tel-Avivu.

U. C. B.) Uslijed sve življe građjevne djelat-

nosti, a i uslijed ograničenog useljivanja zad-

njih triju mjeseci, primječuje se u Tel- Avivu

padanje cijena najamninaj. Iz tog razloga

oduslaše od svog plana neki kapitalisti, koji

su htjeli da grade iz spekulativnih razloga.

Raspuštenje egipatskog radničkog kora.

Iz Jafe )avljaju, da je britska vlada raspustila

egipatski radnički kor, koji je bio organizo-

van za vrijeme britske okupacije. Ova se

odredba ima svesti ng predaju svih vojnič-

kih radova palestinskom vladinom departe-

menlu za javne radove. Zadnjih godina ra-

dili su brojni židovski useljenici u tom rad-

ničkom koru i izveli najteže javne radove.

Zaposlivanje židovskih kolonizacijonih pijo-

nira započelo je već pod vojnom upravom,

te je nastavljeno na temelju dobrih iskustava

u pojačanoj mjeri.

Sitne vijesti. Novafabrikaceme nta.

Tvrtka Weingart & Haskele hoće da na glav-

noj cesti izmedju jate i Jeruzalima sagradi

modernu tvornicu cementa. Prvi transport

strojeva već je stigao u Jeruzalim.

Gradnja modernog hotela u

Jeruza lim u. Izmedju Jeruzalima i njer

mačke kolonije Sarona će se, kako javlja

službeno trgovačko izvješće palestinske vla-

de, narednih tjedana sagraditi velik hotel s

modernim komforom. Hotel imat će 450

soba.

Padanje cijena u trgovini vi-

nom. Udruga palestinskih vinograda daje na

znanje, da je snizilo počam od 15. aprila ci-

jene za vino i žestu za 15—20%.

Iz Jugoslavije
NAŠIM PRETPLATNICIMA!

Tokom ove godine povisila nam je tiska-

ra cijenu tiska za 45%. Kraj toga dnevno po-

skupljuje papir i drugi izdaci, tako da sm§ pri-

morani povisiti danom 1. jula 1922. pretplatu

na

li 840 -

godišnje. Uvjereni smo, da će naši poštova-

ni pretplatnici uvidjeti opravdanost ove naše

povišice, tim više, što su to već mnogo prije

učinili svi listovi, pa i dnevnici. Nadamo se,

da će i oni pretplatnici, koji su već postali

pretplatu za cijelu godinu uvažiti ovu okol-

nost i naknadno nam priposlati diferenciju.

Uprava »Židova«.

SJEDNICA RADNOGA ODBORA SCJ.

Dne 12. o. mj. održana je sjednica Rad-

noga odbora. Prije prelaza na dnevni red

spomenuo se predsjednik Radnoga odbora dr.

Aleksandar Lichl s toplim riječima nedavno

preminulog člana Saveznog Odbora S. C. J.

g. Ljudevita Kerpnera. G. David Spitzer

podnio je izvještaj o sadanjem stanju akcije

za übiranje šekalim i doprinosa za zemaljsku

organizaciju.. Ustanovljeno je, da kraj uzor-

no provedene akcije po nekim mjesnim od-

borima, još uvijek ima mjesta, u kojima ak-

cija veoma sporo napreduje, a naročito, da

su organizovani cijonisti veoma suzdržljivi

u poddvanju organizacijonog priloga. Uslijed

dosadanjeg nedostatnog uspjeha šekelske

akcije u mjestima Vojvodine, stvoren je za-,

ključak, da se Radni Odbor obrati javnim

apelom na cijoniste u Vojvodini u cilju što

opsežnijeg provedenja akcije. Gosp. Lav

Stern izvjestio je o stanju akcije u Zagrebu.

Zaključene su neke organizatome mjere u

svrhu što uspješnijeg i blagovremenog do-

vršenja akcije.

Povedena je riječ i o farmi u Mostaru.

Budući da Palestinski ured već dugo nije od

tamošnje Pal. komisije primio preglednog

izvještaja, ma da je to opetovano tražio, za-

ključeno je, da Pal. ured ponovno zamoli

detajlni izvještaj.

G. Sime Spitzer izvjestio je o nekim pi-

tanjima Keren Hajesoda.

Stvoren je zaključak da se povodom ob-

ljetnice smrti Theođora Herzla održi spomen

slava i to 15. jula svečani hesped u hramu

uz sudjelovanje pjevačke sekcije »Makabija«,

a 16. jula matineja.

FABIAN NUSSENBAUM, stud. med.

rodom iz Buczacza, završio je 7. o. mj. u šu-

mici pod Brestovcem svoj mladi, 25-godišnji

život.

»Žid. Akad. Potp. Društvo« u Zagrebu

izgubilo je u pokojniku jednog od najvrlijih

članova.

Značajem čist i ponosan, profinjenom du-

šom, isticao se osobitom ozbiljnošću i uzor-

marljivošću, pa je svim tim odlikama bio člar

novima svijetao primjer i svima iskren prija-

telj.

U počast uspomeni svom dragom pokoj-

niku održalo je »Žid. Ak. Pot. D.« dne 8. o.

mj. u menzi žalobnu sjednicu, na kojoj je

predsjednik Bruno Anhalzer izrekao dir-

ljivo spomen slovo, pa je društvo na govor-

nikov prijedlog zaključilo, da svom pokojnom

drugu podigne živ trajan spomenik otvo-

rivši mu vrt maslina u Palestini..

Pokojnik je sahranjen na Mirogoju dne 9.

o. mj. uz prisustvo svekolikog članstva Ž.

A. P. D.-a«. Nadgrobne govore izrekoše ; g.

Bruno Anhalzer u ime članova 2. A. P.

D.-, g. Abraham D. Rosenberg, u ime

»Žid. akad. liter. kluba »Boruhova«, a g. N.

Tadanier u ime studenata iz Poljske.

Budi vječna spomen Fabianu Nussen-

baumu !

Omladinci! Savez židovskih omladin-

skih udruženja saziva cjelokupnu jevrejsku

omladinu .na sastanak, koji će se obdržavati

ii subotu, dne 17. o. m. u 8% sati na večer

u vijećnici Židovske bogoštovne opčine (Pal-

motićeva ul, 16.) Predmet je rasprave hitan

i važan, s toga je dužnost svakog omladin-

ca, da ovom sastanku prisustvuje.

Upozorenje. Cijoniste sastaju se za vri-

jeme Zagrebačkog Zbora u Kavani »Za-

greb«, Zrinjski trg.

Zaruke. Vrijedna povjerenica Židovskog

Narodnog Fonda lf Beogradu gospođica

Johana F r i e d verila se s gosp. Stevanom

Rechnitzerom iz Beograda. Srdačno

čestitamo 1

Sport i gimnastika
Makabi u Prijedoru. (1. dan 3:0, 2. dan

3 : 1 za Makabi). Na Duhove 4. i 5. o. mj.

odigrao je Makabi iz Zagreba dvije utakmi-

ce sa tamošnjim športskim klubom 22. Prvi

dan igrao je Makabi u vrlo dobroj formi,

prem rezultat 3.0 nije realan, jer su mnoge

bombe Mure i Fundike odsjele na prečki.

Drugi dan igralo se po najvećoj žegi, što

je nepovoljno djelovalo na igru. Kod Maka-

bija izvrstan Heves, dobri Kraus, Muro, Fun-

di a od Prijedorčana izvrstan Franjčević i

golman Sulejmanpašić. Publike za provinciju

dosta, samo ne odviše disciplinovana.

Goalove scortali 1. dan Muro 2, Schwa-

benitz 1. 2. dan Muro 2, Lichtenberg 1.

Sudac gosp. Hirschler (Kebica) dobar i

korektan.

Prvenstvena utakmica, Makabi—Tipogra-

fija 0 :2 (0:0). Makabi nastupa radi odsutnih

igrača sa 5 juniora i rezerve. Gotovo cijelo

I. poluvrijeme Makabi u premoći no bez

brojčanog rezultata u glavnome, jer Muro ra-

di blesure ne može doći do izražaja.

tgra je radi silne vrućine vodjena u sla-

bom tempu. Najbolji Heves, Pollak i GybrY.

Sudac g. Somjaš korektan i nepristran.
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Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

(Keren kajemet lejisrael) za Jugoslaviju

Adresa za dopise: Zagreb, Ilica 31., llf kat.

Uredovao vrijeme od 9 do 12 sati prije podne

1 ed 3 do i sati poslije podne. Novac se ša’je

■a Centralnu eskomptnu 1 mfenjačnu banku d.

% Zagreb, za račun 2. N. F, s naznakom svrhe.

Svrha je židovskog narodnog tonda da u Palesti-

ni kupuje i stiče zemljište, koje će ostati neotu-

djivim imetkom židovskoga naroda. Žid. na-

rodni fond utemeljen je na V. cion. kongresu

god. 1901. i posjeduje već oko 30 milijuna fra-

naka. Prihodi neprestano rastu, a iznosili su god«

1920. oko 9 1 pol milijuna franaka.

Iskaz darova br. 11. od 1. do 14. juna 1922.

Jaar Jugoslavija
Beograd: A. Tajtacak na ime brata dra.

Natana Tajtacaka 32 masline 1600. ;

Žensko jevrejsko društvo priložilo je za 50

maslina na ime Avrama Baruha 2500. ;

Dr. David Alkalay na ime dra Natana Taj-

iacaka 8 maslina svega zajedno 90 maslina

4500.-

Zagreb : Lav Stem (za jednu ružu) 8 ma-

slina 400.

98 maslina 4900.

Do sada darovano 4271 maslina.

Za popunjen je šume treba još 5729 ma-

slina.

Opći dar

Brod n/S. : Marko Spitzer ostatak jednog
računa 26.

Beograd: Na prstenju Kalderon—Karić

sabrano 860. ; Vilma Mandil—Josef Papo

488.—; Seja Nachmias—Božo Mevorach

1600.—; M. Talvi—Jakovljević 654.—. Na

svadbi Sofija Kadmon—Rafajlo Pinkas

1320.—; Sofija Albahari—Moša Ruso 504.;

Jakob Hajuška iz Alibunara 80.—; Sultana

Tajtacak 80.—. Na Beritmila u kući Gavri-

la Levi sabrala Bula Anaf 960.—; u kući

Mike Adanja 256.—; u kući Izaka Alka-

iaja sak. Vikforija Koen 1.392. ; u kući

Sal. Elijasa sak. Bula Eškenazi 920.—;

Sima Leović umjesto čestitke Izaku Alka-

layu 200.- 9314.-

Sabac: Jos. Finzi sabrao 760.

Ve 1. Bečkerek; Jevrejsko kulturno dru-

štvo 100.—

Zavid o v i ć ; Povodom blagdana Ševuot

sabraie za prodano cvijeće Safira t. Alta-

rac i Erna Kabilja 408.

10608.-

škrabice

Beograd: Josip Dajla 200.—, Tilda I. Al-

kalav 108.—, Gavrilo Budan 88.—, na avel

pok. Avrama Baruha 704. 1100.—

Zagreb: Milan Betlheim 2240.—, Jos. En-

gelsrath 161.—, j. Kollmann 161.—, J. Koll-

marm 64.—, Josip Hofmann 151.—, I. Stei-

ner naslj. 60.—, »Taheia« 132.—; Ljud.
Lion 113.—; Juliana Herzberger 77.—, Drag.

Hirschl 100.—, Adolf Licht 314.—, đr. H.

Jacobr 180.—, R. Lausch 152.—, Irena

Biichler 61.—, Klara Barmaper 160.—, Hin-

ko Herzer 46.—, Jos. Coen 288.—, Žiga

Hacker 94.—, B. Neumann 85.—, Eugenija

Steiner 160.—, prof. Szemnitz 88.40, Menza

250. svega 21 škrabica 4976.40

Splil: Izak Hajon 278.

Za v i d o v i ć ; Haim Kabiljo 40.—, Vladi-

mir Golovitz 28.—, Fridman Hirsch 20.—,

Josef Kabiljo 12.—, Boris Alter 26.—, Josef

R. Musafija 14.—, Izak Kabiljo 21.—, Mar-

tin Eichhom 11.—, Izak A. Allarac 21.—,

Sara Eichhom 32.—, Ester Altarac 14.—,

Sara Kabiljo 21.—, Hana Brecher 40.—,

Ester A. Musafija 14.—, svega 14 škrabica

314.-

ispražnjeno 40 škrabica 6668.40

Zlatna knjiga

Beograd : Dr. F. Pops n. i. Mara Beraha

400.-

Masline

Zagreb; Prig. smrtnog dana Davida An-

halzera daruju u njegov gaj : Stefanija 2

masline. Ljubica 2 masline i Feri Anhalzer

n. i. Eliezer i Rebeka Anhalzer 2 masline.

Ilonka Kreutz iz Čakovca po 1 maslinu n.

i. Davida, Lazara i Regine Anhalzer; sve-

ga 9 maslina 450.

Dječji sabirni arci

S p 1 i f: Fina Hajon i Ema Papo 1200.-, Josip

Morpurgo i Salamon Finzi 982. 2182.

Darovi kod tore

Beograd: đr. David Alkalav 1200.—,

Haim D. Azriel 800.—, Lazar I. Kalmić

400.- 2400.-

Split: Prig. godiš, smrti Josipa Morpurgo

daruju: Braća Morpurgo 350.;—, Gcntila

ud. Morpurgo 150.—, prig. Barmicva Josi-

pa V. Morpurgo daruju : Ing. V. Morpurgo

200.—, Jos. Morpurgo 100.—. Na Pesach

daruju: Izktor Steiner 40.—, Lavosl. Sik

40.—, V. Morpurgo 50.—, za spasenje ži-

vota Davida Dikera daruje ing. Morpurgo

20.—, Lelijo Hajon 40.—, David Dicker

120.—, Roza i Lenka V. Altarac 400.—. Na

Pesach daruju: Jakov R. Altarac 400.—,

Jul. Brener 200.—, D. Dicker 100.—, po

50. ing. Morpurgo; Haim R. Altarac, Le-

tijo Hajon Gentile ud. Morpurgo, po 40.

Izidor Stem, dr. L. Sik, Izrael L. Altarac,

L. Hajon i Izak Gaon 80.—. Prig. ozdrav-

ljenja Flore M. Papo daruju Mauricio Dl

Papo 50.—, David Levi 40. 2490.

4890-

Pregleđ

Unišlo je dakle iz Hrvatske

Slavonije i Dalmacije K 8620.40

iz Bosne i Hercegovine K 2904.—

iz Srbije K 18474.

iz Vojvodine K 100.—

Ukupno K30.098.40

Od 1. januara do 14. juna 1922. unišlo je-

sveukupno K 591.506.77
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Kilialićßva?

Štedne uloge ukamaćuje sa

i vraća iste bez otkaza

mNRRODNR R9HR9 D. BEOSRA3
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Terazijs 23
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»AIDA
PAMUK

«

za dobiti kod veletrgovine kratke, pa-

mučne, pletene kao i D. M. C. robe

Ferdo Schwarz i drug, Ilica br. M

Telefon 2-56 Brzoj, naslov* švadrng

rp* ' «r<-

,

zavod

MILAN FREIBERGER

ZAGREB

Bakačeva ulica 5.

Telefon broj 6-14.

Uvadjanje elcktr.

pogona (centrala),

Dynamo strojeva,

elektromotora,elek

rasvjete, kućnih te-

lefona. Preuzima

sve popravke iste

struke.«

1700Prispjele su pive vrsti

oštrice d la Oilette

6 K po komadu.

Za svaki komad se jamči.

i ostala toba

Ivan Spiz, Zagreb

Bakačeva ulica broj 5

VELETRGOVINA

L. SCHLEI Zagreb
2 Prerađović Preradović 2

VELIKI IZBOR VEZIVA, ČI-

PAKA. VRPCA I DRUGE PO-

MODNE ROBE

STE.ZNICI
po mjeri iz najfinijeg francuskog
materijala po najnovijem pariškom i

bečkom kroju.

Moderniziranje i čišćenje
nošenih steznika

Atelier stezniKa

en/i
Zagreb, Bregovita tsl. 1.

„Sidro” * đ.

Za trgovinu željenom

Valika ulica 40 ZAGREB Telefon 61 i 21-30

Velike skladište željela te

sve u željeznu struku ?a-

-sjeeajuee robe, napose tra-

verpa i betonskog ?elje?a.
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Srpsko-Jevreiska Crkvena Opšti-

na Eskenaskog Obreda u Beogradu

potrebuje

MT šamesa

koji ujedno ima i spremu

bla£a (koljlća)

Kandidati moraju vladati srpsko -

hrvatskim jezikom. Ponude sa doku-

mentima treba slati na adresu Dra.

Fridriha Popsa, advokata, Beograd,

Knez Mihajlov venac 13.
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Prigodom smrti našeg premilog brata i šogora

Fabiana In^enbaama
studenta medicine

stigli s i nam n brojeni iskazi saučešća, na kojima pojedince ne možemo

uzvratiti, pa se stoga ovim putem zahvaljujemo najusrdmje svima on ma,

k<ij' se nas sjetiše uda ima velike boli. Naročitu zahvalnost dugujemo g.
iabnu dr. Margrlu, vrijednom Židovskom Akademskom Potpornom
H uštvu u Zngrebu i njegovom predsjedniku g. Bruni Anhalzeru, Aka-

demskom I lerarnom dr ištvu Baruhovu i gosp. Avramu

te akademskoj omladini iz g. Arnoldu Tadanieru, koji se

dirljivim slovima o rostiše od preminuloga. Zahvaljujemo se kona no

poljskom konzulatu i sv ma rnims koji su cvijeće i vjence pokojnome

namjenili i inače mu počast iskazali. Rastužena obitelj.

DEJTILERUfI d. b.

prva jugoslavenska tvornica esencija
za rum i likere, eteričkih ulja i etera

Boškovlćeva r» *3 ra Poštanski

ulica bro] 7 /Hl VI |\ L53
pretinac 143

Zastupana na »Zagrebačkom Zborn“ u Industrijskoj palači mjesto broj 79.

Traže se zastupstva i putnici. Ponude molimo slati na gore označenu adresu
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Asbestm smijene
cement, vapno, opeke,

betonsko gvožde, traverze

i sav građjevni alat, te materijal

prodaje na veliko:

GRADIVOii trgovačko društvo za

promet gradjevnim i

tehničkim materijalom
ZAGREB Bogovićeva ulica br. 3

Teiefoi 5-55 Brzojavi „Gradivo"
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izdavatelj i odgovorni urednik' S. SPITZER.

»ŽIDOV«

Tiskara »Merkur« d d. u Zagrebu.

BROJ 27

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo-

trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEK 1 DRUG
Vrbovćeva 13 ZAGREB Melon IHS

Kimniomn Bve vrsti vreća

lUljJUJblllli nz najveću dnevna cijena

Zavod za posud]ivan]z ncpremočivih ponjaua

Zagrebački Zbor«, trgov. pav. br. 387.

TAHEIA
Medjunarodno spedicljorto poduzeće

jelačićev trgr 23 Telefon br. 16-12

Internacijonalni transporti Tranzlranja robe

Uskladistenja Svakovrsni prevozi

9C Carinsko-posrednička poslovnica "fl

DIONIČKO MED VII D“
DRUŠTVO ffPl CKIVUn

VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA
nif'£M! ZAGREB . ILICA 31

P

BRZOMVI|

R

oooooocx>ooooooooooooooooooooooocoooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooonooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Veletrgovina Vlastiti proizvod
pisaćeg, risačeg, novinskog, te biljeSnica, notesa, blokova i konfek-

omotnog papira čija svih proizvoda i papira

Tvorničko skladište
kuverata, te pisaćeg i risačeg pribora

Na veliko ! Na malo !

VANILIJA-BOURBON
i tahiti uz najjeftiniju cijenu kod tt.

•9. Đragoner

ZAGREB - NIKOLIĆEVA ULICA 4.

3edino
najveće specijalno skladište krat-

ke nakitne i pletene robe samo na

veliko, niske cijene, solidna poduorba

Dragutin Ullmann, Zagreb
Ilica 36 Ilica 36

i d~-
19

PRACER
r

*

RO/A\KA
DVORANA

■SSS
£S

v %^v«-
v-

D-Q-

-•-

,1-

tiL!
*v; - '•

STROJARSKO
. DRUŠTVO •

BUČAN,

ERSISNnt

I BANDI

TREFOHi

22-94

BRZOJAVI!

SILA ZAGREB

ZAGREB
DRAŠKOVI&VA UL.BR.iI

POPRAVIM. MONTIRA URAOJUJE I

PRODAJE STROJEVE I STROJNE Ct*

JELOVE. -PRODAJA STROJARSKO«

HATEROALA*-UEVAOMCA ŽELJEZA

« I KOVINA

Podružnice : Brod na Savi

CydXtl*BlllXBl
Podružnice: Osijek. Djakovo

Eskomptna i Mjenjačna Banka d. d.

f O Telefon ravnateljstva: B—7B

" lllCcl Jmr\J Telefon blagajne: 15—30

DIONIČKA GLAVNICA K 75,000.000. PRIČUVE PREKO K 22,000.000.

Brzojavni naslov :

BRODBANKA

ULOŠCI PREKO K 82.000.000.

PRIMA ULOŠKE NA KNJIŽICE 1 U TEKUĆEM RAČUNU UZ NAJBOLJI KAMATNJAK. NOVI ULOŠCI VRA-

ČARI SE ODMAH BEZ OTKAZA. - DAJE MJENBENE 1 KONTOKORENTNE VJERESIJE, FINANSIRA TRGO-

VAČKE I INDUSTRIJALNE POSLOVE UZ NAJPOVOLJNIJE UVJETE. - OBAVLJA SVE BURZOVNE POSLOVE

KUPUJE I PRODAJE DEVIZE VALUTE 1 EFEKTE, IZVRŠAVA SVE NALOGE BRZO I KULANTNO. - PRO-

DAIE UZ DNEVNI TEČAJ DOZNAKE, ISPLATE 1 AKREDITIVE NA SVA MJESTA U INOZEMSTVU, A NA-

ROČITO NA WIEN I PRAG.

••■■■■■■■■■■■■■■ * * * * ****
-

—l^^
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